

El Castellano

FRANQUEO
CONCERTADO

Número 745

Año III.

Diario de la mañana

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 2, 25 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director: CÁNIDRO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION

CALLE DE ZAMORA, 28; PRINCIPAL, IZQDA.

Teléfono núm. 16

La semana en Bolsa

La liquidación de fin de Enero se ha realizado sin grandes dificultades gracias a la prudente actitud de reserva mantenida por los especuladores.

Al mediar la semana se acentuó la baja en los fondos del Estado, por efecto de la campaña de ruda oposición emprendida por la prensa contra el actual ministerio. Pero apesar de todos los rumores pesimistas, se ha impuesto la tendencia de los que aspiran a elevar los tipos de cotización observándose que se realizan grandes compras de papel.

No puede negarse que ha producido buen efecto el programa del Gobierno anunciando que los presupuestos serán nivelados sin déficit. Los cambios que se reciben de París favorecen el impulso de los alcistas, y las manifestaciones del ministro de Hacienda, respecto a la mejora del cambio internacional y a la suspensión de todo proyecto de emisión de obligaciones del Tesoro, mientras no se cuente con el concurso de las Cortes, alejan los temores de una excesiva abundancia de papel y acrecientan la confianza manteniendo la buena orientación del mercado.

La Bolsa de Barcelona continúa siendo modelo de firmeza, frecuentemente imitado por la de Madrid

Veamos ahora las alteraciones de la cotización durante el curso de la semana.

El interior a fin de mes abrió el lunes a 78,05; el martes a 77,90; el miércoles a 77,87; a 78,10 el viernes y queda a 78,20.

El próximo, con 5 céntimos de de port, ofreciéndose constantemente papel más barato que a la liquidación; el martes se cotizó a 77,90.

Al contado, firme, a 78 en partida; bajó el martes a 77,85; el miércoles a 77,80; a 78,05 el viernes, quedando a 78,10.

Amortizable, con gran oferta, perdió 5 céntimos, cotizándose a 98,90, el lunes; a 98,75 el martes; a 98,70 el miércoles; a 99 el viernes y queda firme.

Las acciones del Banco de España ganaron 4 enteros y se cotizan a 456, el lunes; a 455 el martes; a 454 el miércoles; a 453 el viernes y a 454 el sábado.

El Hipotecario conserva el mismo cambio en las acciones y mejora las obligaciones.

El Hispano-americano pierde 50 céntimos y se cotiza a 106,50 el viernes.

El Banco de Castilla ofrecido a 80. Los Tabacos, a 407, en los primeros días; subieron a 408 el miércoles; a 409 el viernes y quedan a 409,50 el sábado.

Las Azucareras preferentes mejoran y pierden las ordinarias, cotizándose el martes con desfavorable tendencia a 102,50 y a 50; y las obligaciones a 101,25. Con grande oferta quedan a 97,50, a 49 y 101,40 respectivamente.

Los francos, muy movidos de 31,42 y 31,35, subieron el martes a 31,50, el miércoles a 31,65 y quedan a 31,55.

Las libras, a 33,02 y 33; llegaron el martes a 33,04; a 33,15 el miércoles, para quedar el sábado a 33,06.

*El Exterior queda en París a 71,40.

José M. de Arceola

Escuela Popular

Hojas secas y combustibles baratos.—El poder de las hormigas.

Los progresivos adelantos de la industria agrícola, por efecto de haberse generalizado el uso de máquinas locomóviles ó fijas para el cultivo de los campos, ha despertado el deseo de encontrar algún combustible cuyo coste no recargue excesivamente los gastos de producción.

En la actualidad se utiliza el carbón ó el petróleo para el movimiento de estas máquinas, pero en ambos casos viene a resultar a razón de 20 ó 30 céntimos el consumo de un caballo-hora, lo cual parece ser precio muy elevado para la obtención de fuerza motriz.

Un distinguido químico francés, Mr. Boredave, consultado acerca de esta cuestión, declara que pueden sustituirse el carbón y el petróleo por la combustión de paja, hojas secas de plátano y de olmo, juncos y otros vegetales inferiores.

Las experiencias realizadas acusan una considerable economía. Generalmente, la tonelada de estos vegetales, vale de 16 a 22 francos, utilizados para abonos de tierras. El consumo en la comustión, no cuenta los gastos del transporte, no excede de 4 céntimos por cada caballo-hora.

Comprobadas estas ventajas, es indudable que habrán de producir una gran revolución en las condiciones de la industria agrícola.

Recientemente la corporación municipal de París ha adjudicado en la insignificante cantidad de 30 francos la recolección de las hierbas acuáticas.

Si los juncos, musgos y hojas secas pasan a la categoría de combustibles, debe suponerse que en lo sucesivo alcanzarán precio más elevado los aprovechamientos de la vegetación del Sena.

El instinto de conservación que impulsa el espíritu del hombre a asociarse con sus semejantes, para obtener las ventajas del auxilio mutuo se manifiesta más ó menos desarrollado en algunas especies de animales, y muy particularmente en las hormigas. Cuando un grupo de estos insectos aplica todas las energías en diversas direcciones para mover y arrastrar objetos desproporcionados por su volumen ó peso, vemos prácticamente demostrado que la unión es causa determinante de la fuerza.

Pero siempre hay que considerar en esta acción colectiva el valor individual de energía con que contribuye cada una de las hormigas, que relativamente parece superior a la del hombre, apesar de que no cuentan con órganos musculares muy desarrollados. Esta circunstancia ha hecho pensar al doctor Clement, de Lyon, que el poder de las hormigas es resultado de combinaciones químicas, suponiendo que guardan acumulada en su organismo una gran cantidad de secreción para utilizarla en el momento preciso.

El ácido fórmico que ha obtenido machacando y poniendo en maceración cuerpos de hormigas, produce maravillosos efectos. Después de purificado, se diluye como un licor cuyo uso aumenta las energías de los cazadores y obreros, sin precipitar la circulación de la sangre.

Las hormigas son muy golosas y procuran nutrirse con sustancias sacarinas. Este dato también puede

servirnos para explicar sus energías, recordando los efectos que produce el azúcar utilizado como principal alimento. Los aludidos insectos dedicanse a la recolección de plantas gramineas, segando, trillando y escogiendo los granos con gran maestría, hasta dejarlos perfectamente acondicionados en sus almacenes.

Las tribus africanas del desierto de Sahara suelen explotar la bacadosa laboriosidad de las hormigas, dedicándose a saquear sus provisiones, que utilizan para el propio sustento y para venderlas en concepto de granos excelentes.

DR. TRAVELLER.

Telegramas de anoche

Madrid 6, 11,5 n.

Visitas

Morey y Montero visitaron a Villaverde entregándole el documento sobre la apertura de las Cortes. La salida Villaverde acompañó hasta el ascensor, limitándose a decir a los periodistas que contestaría al documento por carta.

Asamblea de los "zemstvos,"

Telegrafista de San Petersburgo que anoche se reunió el Consejo de ministros, adoptando el acuerdo trascendental de convocar a la Asamblea de los "zemstvos."

Se sabe que ésta pedirá al zar a ello accederá el emperador, y la Asamblea quedará convertida, en el acto, en Costes constituyentes pacificadoras.

Conferencia

Slivela ha dado la cuarta conferencia en el Ateneo, sobre Historia Etnica.

El gremio de confiteros

Una comisión del gremio de confiteros de esta corte, ha conferenciado con el señor González Guesada, solicitando se les permita abrir sus establecimientos los domingos, siquiera hasta las once de la mañana.

El Ministro ha encontrado muy justas estas peticiones y prometió recomendarlas a la Junta de Reformas sociales.

Horrible suicidio

En la misa Esperanza, de Cartagena, se ha suicidado uno de los obreros que en ella trabajaban.

Para consumar su propósito, el desgraciado se introdujo en la boca un cartucho de dinamita.

La explosión hizo desaparecer totalmente la cabeza y parte del cuerpo, quedando convertido el resto en un montón de despojos.

GARCIA-PLAZA.

Copla del día

No alabes tú, que eres ducho, al que esté en alto, jamás; que tú acaso pierdas mucho, y a él no le haces valer más.

BRIZNA

Por el poeta muerto

Yo he visto la trágica escena y con ella he sufrido indecibles ansias. Es una escena vulgar, corriente. Por eso mismo, porque es vulgar, porque no hay sangre, envenena de

amargura a las almas delicadas, a las almas sensibles.

Yo te iré diciendo, lector, lo que han visto mis ojos de médico, en muchos hogares tristes; yo te diré lo que en noches inacabables ha padecido mi alma, y después, quiero llevarte a un hogar desolado, a un hogar donde ya no hay lágrimas, porque se han agotado en los pobres ojos, y quiero anticiparte la escena trágica la escena de dolor indecible, para que sufras también. Que ese sufrimiento tuyo, será de cierto el mejor homenaje, que rindas al poeta amado que consoló nuestros dolores y levantó nuestro espíritu caído, a regiones de luz y de gloria...

Fué esta madrugada, cuando tras una noche de dolor y de angustia, vino a alegrar el hogar mío, un nuevo ser. Dios me había quitado un ángel. Dios me lo devuelve.

Y cuando radiante de dicha, entregué a la madre, la hijita que nació, para mitigar el duelo de la hija muerta; sentí en el corazón dolorosa punzada, pensando en otro hogar donde muy pronto vendrá a la vida un hijo del cantor sublime del amor fecundo y honesto, un hijo del poeta Galán.

Y presiento aquel momento sublime, en que el padre no está allí, para llevar al lecho adorado, el hijo de bendición, y entregárselo a la madre heroica, ó a la madre herida por el dolor físico y por el dolor moral.

No será el padre el que unja con su primer beso la frente del hijo esperado. Cuando el terrible dolor haga proferir gritos a la mujer sin rudo, que con patéticos resacaos acarria, y con besos de casto amor, calme su padecer y la dé alientos para completar la función más sagrada de los humanos.

El hijo nace sin padre. Todos los cariños de la tierra, no le indemnizarán de esa ausencia.

La madre, no tiene ya aquellos ojos donde dirigir sus miradas de espera, cantando, solo con ellas, el poema celeste de la maternidad.

Aquel hogar, tan triste, tan frío, hiela mi saugre y me destruye el corazón.

He asistido muchas veces a esas escenas, y he vuelto a casa, enjugando mis lágrimas. Y eso sucedía con gentes a quienes nada me ligaba.

Hoy, al volver la vista a los llanos extremeños y pararla en el valle del río Ambrot, se agolpa el llanto a mis ojos y... rezo porque Dios dé a la viuda del poeta consuelos, que los hombres no podemos darle.

No podemos darle, es verdad. ¡Pero contento recibiría el espíritu de Galán, si pudiese ver que nosotros no olvidáramos a los suyos, en esos instantes tan solemnes!

Yo no puedo precisar en una fórmula lo que debe hacerse. Otros lo harán mejor. Pero sí digo, que el hijo que nazca sea recibido por Salamanca y Cáceres, con honores jamás prologados a ser a gano.

Digo que la junta encargada de tributar honores a Galán, debe discutir este asunto y tomar algún acuerdo. Y este podría ser, que la Diputación, representada por su presidente, apadrinara al hijo póstumo del gran poeta.

Ahora, los señores de la Junta tienen la palabra.

CROTONILO.

Febrero 1905.

Academia de Santo Tomás

La velada del sábado

Los académicos de este centro han adelantado este año la velada que

suelen celebrar el 7 de Marzo, festividad de Santo Tomás de Aquino, por caer la fecha del patrono en Martes de Carnaval.

Asistieron a la velada del sábado, muchas y muy guapas señoritas, algunos magistrados, catedráticos y estudiantes de la Universidad.

El señor Gutiérrez Pereira leyó un trabajo sobre el femipismo, escrito con intención y aplomo, que gustó extraordinariamente al público, que le aplaudió repetidas veces.

El señor Reymundo disertó sobre la «Belleza de la mujer» haciendo citas curiosas de los filósofos de la antigüedad, decidiéndose el autor del trabajo por las mujeres buenas y candorosas. El público aplaudió de veras al señor Reymundo.

Luego un señor licenciado, que se llama don Jesús Reymondez nos largó una lata sobre la civilización, sacando a relucir todas las vaciedades y lugares comunes que son de rigor en un hombre que habla por hablar. No sabemos si su discurso, que declamó con énfasis y soltando manotazos de poseído, estaba en verso ó en prosa.

Llamó el bueno del señor Reymondez a la civilización del siglo «enfática señora»; dijo no sé qué cosas de «ironía sarcástica» refiriéndose sin duda a los aplausos que un público, algo burlón, le tributaba; de las polémicas presentes «cual dejos quejumbrosos de extraviadas voces. Y las palabras con que comenzaba los periodos que nos endilgó eran de este género «hornos de plata incandescentes, alientos brisosos de la gloria engolletada (?), mortíferos zarzales del positivismo ateo, el pábulo del monismo, límpida luna que retrata el cielo...» etc., etc.

El señor Reymondez se encarcó con el bolido, no sabemos por qué. Fué la broma de la noche. Los licenciados están de capa caída.

El señor Ramón y Laca leyó un trabajo sobre «Política vieja», donde puso a los gobernantes de chupa de dómine, alegando textos del señor Gil Robles. Está bien escrito, pero no hay necesidad de repetir lo que todos sabemos.

Es, además, candoroso el expender drogas de regeneración colectiva, de las que nadie hace caso. Se hizo aplaudir, sin embargo, el señor Laca, no sabemos si por pensar en carlista, si por satirizar con valentía ó si por ambas cosas a la vez.

Don Carlos Roda, disertó a continuación sobre el amor materno. El trabajo es bonito, pero su autor lo declamó con la natural timidez del principiante. Si el señor Roda deja sus miedos para mejor ocasión y se acostumbra a charlar con valentía, gustará de lo lindo y hasta es posible que haga estragos en el corazón de alguna de las abonadas a los festejos literarios de la Academia de Santo Tomás.

Pepe Ouis leyó un trabajo saldsímico que tituló «Mi amiga Marina». No salieron bien paradas las mujeres, pero a los hombres les ocurrió lo mismo. Con mucha soltura está escrito el cuento, que fué premiado con palmadas. La gente rió los

chistes de Pepe Onís, que no se ahoga en poca agua.

También hubo versos en la velada. El señor Valencia, leyó una poesía «Inmortal», aunque yo dude mucho que llegue a vivir largos años. Está dedicada al poeta Galán, y la intención salvaría al señor Valencia, si sus versos no estuvieran cuajados de ripios y no fueran los unos más largos que los otros. Hay algunos que necesitan la vara de medir. Sin embargo, la poesía del sábado es de lo mejor que hemos oído al señor Valencia. Todo es relativo en este mundo.

Se recitaron, además, las siguientes poesías de Galán: «Castellana», por el señor Muñoz; «El Cristo bendito», por el señor Cimas y «Amor», por el señor Laca. Recitaron bastante bien, aunque alguno no estuviera muy sobrado de las inflexiones y matices de voz que necesitan los versos del malogrado poeta salmantino.

La parte musical, bien. Los reverendos dominicos bien pueden llevar al salón algunas estufas, por que allí hace mucho frío y los chicos de la prensa (no me acuerdo de que son intangibles) bien pudieran moderar sus ímpetus y dejar oír, porque a licenciados como Reymondez no se les oye todos los días. Y a aquel señor vale cualquier cosa.

R.

Ayuntamiento

Ayer por la misma razón de siempre, no pudo celebrarse sesión la Corporación municipal.

En la orden del día no habrá ningún asunto de interés... para los concejales.

Accidente

Al regresar ayer tarde a las cinco de paseo en su carruaje la señora doña Luisa Santana, viuda de Esteban, hubieron podido ser más fatales de lo que fueron por fortuna.

El caballo del coche se desvió en la Glorieta, saliendo a toda carrera en dirección de la calle de Zamora y entrando por la de Concejo hasta la desembocadura de esta en la Plaza, donde el carruaje chocó violentamente contra los guardacantones que allí cierran el paso, obligando a detenerse el caballo.

La señora de Santana fué sacada del carruaje en el estado de alarma y congoja que es de suponer y fué conducida al comercio próximo del señor Romero y desde allí a la farmacia del señor Ruiz, donde se la prodigaron toda clase de atenciones.

La distinguida señora no había sufrido, sin embargo, daño alguno más que el susto consiguiente.

El cochero, que había hecho inútilmente toda clase de esfuerzos durante la carrera por detener al caballo, fué despedido del pescante con extrema violencia al chocar el carruaje, resultando ileso milagrosamente.

No hay que decir que el coche ha sufrido grandes averías.

De elecciones

En las últimas cuarenta y ocho horas han cambiado de aspecto los asuntos electorales en lo que se refiere al distrito de Peñaranda-Alba, como ya indicábamos ayer.

Estaba ya decidido que en la candidatura oficial llamémosla así, no figurasen más que los Sres. Sánchez de la Peña y Pascua, dando entrada a otros dos candidatos, para buscar los cuales se había encendido la vela Pastora, porque no se encontraban tales como convenían.

Habría, sin embargo, a algunos que se prestaban a entrar en la combinación y uno también cuyo patrocinador que es uno de nuestros más conocidos políticos provinciales y que ejerce en la casa de la Salina de amo y señor, tenía empeño en meterse en la candidatura; pero de los primeros hubo que desistir por dificultades de diverso género, y del último a que aludimos por otra clase de in-

convenientes relacionados precisamente con la protección que se le dispensaba.

Ante estos obstáculos se reiteraron con nueva insistencia los ruegos cerca de los señores Carranza y Avila, logrando al fin vencer sus escrúpulos y decidiéndolos a dar sus nombres.

Mas que al Sr. Avila ha costado no poco trabajo reducir al señor Carranza que en su edad, y en el cansancio que siente después de tantos años de vida política, hallaba excusas y motivos justificadísimos para no dejarse convencer de los que le instaban a presentarse de nuevo a sus electores.

El veterano diputado no ha hecho, sin embargo, otra cosa que prestarse a ocupar un puesto en la candidatura, advirtiéndole a sus amigos que él no se ocupará apenas de trabajos electorales ni recorrerá el distrito, no solo porque cree que no tiene necesidad, sino porque sus circunstancias no se lo permiten.

Tal es el estado de la cuestión electoral en Peñaranda-Alba, donde no se sabe a pesar de esto, si por fin las elecciones podrán hacerse en paz, es decir, sin que se presenten nuevos candidatos a disputar el triunfo a los ya conocidos, lo cual que bien pudiera suceder.

**

Por lo que se refiere al distrito de Ledesma-Vitigudino, tenemos también informes que nos permiten asegurar, que entre ciertos elementos del partido de Ledesma y otros muy importantes del de Vitigudino está próximo a establecerse un convenio que daría por resultado la presentación de dos candidatos, uno de cada partido, que trabajando de acuerdo llegarían a reunir una suma de votos considerable y capaz de malograr el triunfo de la candidatura ya convenida, a lo menos en una parte.

No ha de tardarse muchos días en saberse si esos trabajos de inteligencia y aproximación que se están realizando, producen el resultado de que antes hablamos.

Y por hoy no hay nada más de nuevo sobre este tema.

A menos de que la presentación por el distrito de la capital del señor don Jesús Sánchez, pueda repercutir en los demás distritos y sobre los de-

Bolsa de Madrid

Cotización del día 6

FONDOS PÚBLICOS	Día 4	Día 6
4 por 100 interior.....	78,85	78,25
Amortizable 5 por 100.....	98,80	99,10
Idem serie de 500 pesetas.....	77,56	97,56
5 por 100 amortizable (carpetas provisionales).....		
Banco de España.....	455	456
Banco Hispano Americano.....	000	107
Compañía de Tabacos.....	407	409
Cédulas hipotecarias al 5 por 100.....	000	500

CAMBIOS.

Paris, a la vista.....	31,50	31,40
Londres.....	33,04	34,02

AL VUELO

La lectura del editorial de *El Adelanto* de ayer dedicado a exhibir cosas que solo para la intimidad de un hogar tranquilo se cuentan, nos produjo el efecto que hace la lectura de un periodiquito de pueblo ocupado en las minucias de campanario.

Ni ese es el modo de enaltecer a los amigos, ni a tan bajo nivel están, que necesiten para aumentar la estimación personal saber cómo el procer lleva las ligas.

Así lo único que se consigue es poner en berlina lo que más se quiere sostener sobre el pavés.

**

Muy bien, *Gente Joven*; no se case usted con nadie, y prolongará sus energías. Hay medios de no ofender a los tontos y de hacerles comprender que lo son, y medios de fastigar a los desahogados sin necesidad de andar a morradas.

Y por supuesto, nada de excesivo celo, ni de espinazo flexible.

Perdón si somos molestos ¿h?

Nuestro folletín

Después del CANTICO DE NOCHEBUENA, próximo a terminarse, publicaremos otra pequeña novela ó cuento del mismo celebrad autor,

LA FORTUNA DE UN ESTUDIANTE

que si no tiene el tinte de poesía y el suave colorido de la primera, no carece de interés y de encantos para el lector.

LA FORTUNA DE UN ESTUDIANTE

es una de las más famosas narraciones de Dickens y ha merecido ser traducida a todos los idiomas.

Los dependientes de comercio

Anoche celebró Junta general esta Asociación para dar lectura al proyecto de Reglamento que una comisión estaba encargada de redactar.

En efecto, el Reglamento fué leído y aprobado sin discusión y hoy mismo será remitido al señor Gobernador para su aprobación.

A la reunión asistieron unos treinta ó cuarenta socios y fué presidida por el señor Bolao.

Por cuenta de la Sociedad se imprimirá muy en breve el artículo del señor Unamuno que fué leído en la Junta anterior y el cual irá precedido de unas notas que le servirán de prólogo. Los ejemplares se repartirán entre los socios con bastante profusión y entre las demás clases.

El día religioso

SANTORAL Y CULTOS PARA MANANA

Día 8.—Miércoles.—San Juan de Mata, San Dionisio, San Emiliano y San Ciriaco.

LOCALES

Se ha dado orden a la sucursal del Banco de España, para que recoja todos los billetes que estén deteriorados, aunque esto no dificulte el reconocimiento y comprobación.

Dice un colega local:

«Nos consta que en las próximas elecciones para diputadas provinciales, presentará su candidatura por este distrito, nuestro particular amigo, el distinguido abogado don Jesús Sánchez y Sánchez. Le prestan su apoyo los amigos que en ésta tiene el Conde de Romanones.»

Con dirección a Madrid han pasado por ésta nuestros queridos amigos don Joaquín de la Puente y don Antonio Palacios diputado a Cortes por Ciudad-Rodrigo.

Ha fallecido a los 61 años el maestro cantero, don Mariano Iglesias Marcos. Reciba su afligida esposa y demás familia, nuestro pésame.

Se encuentra en El Escorial el obispo de Salamanca, P. Valdés. Parece ser que llegará a esta ciudad en la segunda quincena del mes actual.

Se ha aplazado la velada que en honor de Gabriel y Galán iba a celebrarse en el teatro de Calderón de Peñaranda.

Próximamente al mediodía de antea-yer escapóse de la cárcel de Béjar el preso F del Crispín de Arriba natural de la Calzada y detenido por haber maltratado a unos guardias civiles.

Para realizar su fuga aprovechó la ausencia del alcalde, que estaba declarando ante el Juez de Instrucción y atropellando al vigilante que estaba a la puerta salió a la calle desapareciendo a los pocos momentos.

Hállase procesado por el fuero militar.

Han sido favorablemente informadas por la Capitanía general de Valladolid, y devueltas al ministerio de la Guerra, las instancias del Voluntario de Cuerpo de Bomberos Voluntarios de Ciudad-Rodrigo, solicitando la cesión del material de incendios, del suprimido Parque de Artillería.

Campesinas, por Galán

El lunes 6, la casa Galán ha puesto a la venta la segunda tirada.

—Precio: 1.50 PESETAS— 2-8

Ha regresado de Alicante la señora é hijos del diputado a Cortes por Vitigudino y subsecretario de la presidencia del Consejo de ministros, don Luis Maldonado.

Una importante compañía portuguesa, ha entablado negociaciones con la sociedad «Hidro eléctrica del Agueda» para comprar a ésta, hasta cuatrocientos cincuenta caballos de fuerza, ó sea la mitad próximamente de la que es capaz de producir el hermoso salto de agua, que se está construyendo en término municipal de Barba de Puerco, y cuya fuerza se utilizaría en diferentes poblaciones del vecino reino, en alumbrado y fuerza motriz.

Los trabajos del canal en construcción se encuentran muy adelantados, pero la sociedad no tendrá terminada su instalación antes de Agosto ó Septiembre próximo.

En vista de la manifestación del gremio de carniceros, de que no pueden rebajar el precio de la carne, se estudia por la Alcaldía la mejor manera de establecer una tabla regula ora.

Le ha sido concedido el retiro, a su instancia, al capitán de caballería tan conocido en ésta, don Mariano Gallego, que prestó servicios en el regimiento Lanceros de Borbón durante todo el tiempo que estuvo de guarnición esta plaza.

Véase en 4.ª plana el anuncio de la fábrica de Jabones de Santiago y Maeso.

Por el Juzgado de instrucción de Ciudad-Rodrigo se cita a César Ferreira Estévez, de 14 años de edad, natural de Villar de Ciervo y de oficio zapatero, para que dentro del término de diez días se presente en la cárcel de dicho punto por asuntos relacionados con la causa que se le siguió, en unión de otros por lesiones.

El Boletín Oficial ha publicado la relación nominal rectificada de los propietarios de las fincas que en todo ó en parte han de ser expropiadas, en término municipal de Vitigudino, para la construcción del trozo primero de la sección de carretera de dicha villa a Fuentes de San Esteban; en la de tercer orden de Vitigudino a Sequeros, a fin de que, lo mismo las Corporaciones que los propietarios interesados, puedan prestar ante la Alcaldía de dicha villa de Vitigudino las reclamaciones que estimen oportunas.

GARGANTA, VOZ Y BOCA se curan con las pastillas del Dr. CALDEIRO en farmacias caja 1,50 pesetas; por 2 las remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

Movimiento demográfico

Durante las últimas 24 horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Gerónimo García Dorado y Rafael Puente Hurtado.

Defunciones.—Aurora Benito Sánchez, Luciana Luengo García y Tomás García Bermejo

Oposiciones de Maestras

Ayer actuaron las señoritas doña Marina Santos Morán, doña María Inocencia Santos y doña Alberta Valcarlos. Hoy terminará el segundo ejercicio y mañana dará comienzo el tercero ó sea el práctico.

Durante este ejercicio, el tribunal prolongará las horas de sesión, cumpliendo lo ordenado en una reciente circular del ministro de Instrucción pública.

En Béjar han contraído matrimonio en la parroquia del Salvador, la directora de la escuela de párvulos de S. Juan, doña Adelfa Méndez Angoso, con el joven auxiliar la escuela de niños del mismo barrio.

La rendalla obrera «La Paz», ha acordado cambiar su nombre por el de «Viva España!»

Nuestro buen amigo don Manuel Rodríguez Zúñiga, que como ya hemos dicho entró a formar parte después de unas brillantes oposiciones del cuerpo de aspirantes a Notarios, en el que obtu-

vo el número 2, ha sido nombrado Notario de Yepes (Toledo) para donde saldrá dentro de breves días.

Gran Fábrica de Chocolates de Juan Francisco Martínez é Hijos. Plazuela de San Juan de Barbalos número 13

Productos puros y elaboración esmerada, circunstancia que han hecho que esta Fábrica haya adquirido tanta fama en la localidad y en toda la provincia. Además de en la Fábrica se hallan de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la confitería de la viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Anoche fueron detenidas dos mujeres que disfrazadas de hombres recorrieron algunas calles dando bromazo a algunos jóvenes transeúntes, que encontraron molesta la broma.

ESPECTÁCULOS.

Salón-teatro Variedades

Las obras que se pusieron anoche en escena fueron del agrado del público.

En el estreno de «El Bateo» se distinguieron la señora Deloso y los señores Muñoz y Moreno que caracterizó divinamente al chulo madrileño. También cosecharon aplausos los señores Martínez y Valcarlos.

Los demás cumplieron.

Funciones para hoy:
Los Zangolotinos
El Bateo.
El Tío de Alcalá

Por telégrafo

Servicio especial de EL CASTELLANO

Madrid, 7, Varias horas.

El documento de los liberales

Se ha publicado el manifiesto que los señores Montero Rios y Moret han entregado al señor Villaverde.

En el documento se analiza el grave estado parlamentario y se habla de las leyes pendientes de discusión en ambas Cámaras desde la crisis del gabinete de Maura y se dice que cuando la fácil comunicación entre el Parlamento y la opinión se interrumpe, esta se estravía entregándose a erróneas ó acertadas fantasías.

Los firmantes temen que llegue el próximo año de 1906 sin legalizar la situación económica, obligando con ello a gobernar fuera de la Constitución y termina reclamando la inmediata reunión de las Cortes para bien de todos y declinando toda responsabilidad en el gobierno, caso de que este desatienda la reclamación que en el referido manifiesto le hacen en nombre del país, las minorías liberales de ambas Cámaras.

Buenos propósitos

El ministro de Hacienda ha conferenciado con el Interventor del Estado cerca de la Compañía arrendataria de Tabacos

La entrevista ha estado relacionada con la baja sufrida en la renta de Tabacos, que el ministro atribuye al establecimiento de fábricas clandestinas y a la mala elaboración del que se hace bajo la dirección de la compañía.

El señor García Alix se propone que ambos males tengan un inmediato remedio.

Por Gabriel y Galán

Dicen de Cáceres que se han verificado en aquella capital solemnes funerales por el alma del vate castellano Gabriel y Galán

La iglesia de Santiago, donde tuvieron lugar, se hallaba completamente llena de admiradores del ilustre poeta, comisiones y autoridades, pronunciando el Sr. Arcipreste una sentida oración fúnebre a la memoria del finado.

Presos fugados

De la cárcel de Gijón se han fugado once presos.

Para lograr su intento abrieron un boquete en la pared, penetrando en el palacio de los condes de Villagigedo, saliendo unos por los balcones del comedor y otros por el tejado; pero al tratar de forzar las vidrieras de la casa donde habita la señora encargada de la iglesia palacio, esta comenzó a dar grandes gritos, haciendo que los fugados se arrojaran a la calle.

Los cuatro que en el acto fueron capturados, se hallan heridos por la violencia de la caída.

Maura de duelo

El señor Maura ha marchado a Valladolid con motivo de haber fallecido el padre político de su hija.

La peste bubónica

Dicen de Aden que se ha desarrollado allí una violenta epidemia de peste bubónica y que causa más de cuarenta defunciones diarias.

En Vestfalia

Las noticias de Berlín dicen que se extiende la huelga, secundándola ahora los mineros belgas.

La escuadra inglesa

Ha fundado en Vigo la escuadra inglesa procedente de Villagarcía.

Emigración

Los habitantes de diversos pueblecitos inmediatos al Ferrol, emigran a América, pues la vida de la pesca se les hace ya imposible a consecuencia de la escasez de esta, pues los vapores extranjeros la destruyen toda, empleando para ello aparatos prohibidos.

Cosas de marina

De Santa Cruz de Tenerife dicen que los jefes de los buques que constituyen nuestra escuadra, surta en aquellas aguas, se lamentan de que en las esferas oficiales se desconozca la importancia estratégica de aquél río.

Los marinos están entusiasmados del recibimiento y los agasajos de que ha sido objeto.

Huelga tranquila

A pesar de seguir en huelga 5.000 obreros en Loedz la ciudad aparece tranquila.

Los soldados guardan la vía y los pasos de nivel, registrándose a todos los viajeros.

Por las calles circulan patrullas de fuerza armada.

El movimiento es de carácter económico.

Más de la mitad de los obreros no desean la huelga, pero se ven a ello obligados por las coacciones que ejercen sobre ellos los partidarios de esta protesta colectiva.

La gripe en Londres

Comunican de Londres que la epidemia de gripe va haciendo estragos.

El distinguido prohombre del partido liberal Canodowne se halla gravemente enfermo de un ataque de dicha epidemia.

Noticia desmentida

En Palacio se desmiente la noticia de la suspensión del viaje de regreso a España, de los duques de Connaught.

Romería gallega

Dicen de Coruña que en la romería de Presaras, se produjo una colisión entre los mozos, resultando uno

de ellos muerto y heridos otros varios.

Fallo rechazado

Los patronos de Valencia rechazan el fallo del Instituto de Reformas Sociales, relativo a las diferencias entre aquellos patronos y sus obreros.

El gobernador civil trabaja por un arreglo.

Al Polo Norte

El comandante Peary, explorador bien conocido, proyecta un nuevo viaje hacia el Polo Norte, que emprenderá en Julio próximo. Llevará recursos para tres años y espera poder comunicarse con las tierras habitadas por medio del telégrafo sin hilos.

Una huelga

Ha comenzado en Italia la huelga de los empleados y obreros ferroviarios.

Insurrección en la Argentina

Las últimas noticias recibidas de Buenos Aires, confirman la de que dos batallones rebeldes han sido cercados en Bahía Blanca por fuerzas adictas muy superiores.

En Mendoza dos regimientos sublevados, se apoderaron del arsenal y prendieron al gobernador.

Crecidas fuerzas del gobierno han derrotado a los sublevados de Rosario de Santa-Fé, logrando allí restablecer el orden.

El comité que ha organizado la revolución, componíanlo los doctores Crotto, del Valle, Medina y coronel Valgottén. Tenía organizados otros 28 comités en provincias y preparaba el movimiento desde hace tres años.

Separatismo vocinglero

Han sido encarcelados en San Sebastián tres individuos por prorrumpir en gritos separatistas.

Temores

En Málaga agrávase la huelga que amenaza hacerse general.

El almirante Togo

Ha salido de Tokio el almirante Togo, para hacerse cargo de la escuadra japonesa. Fué despedido del pueblo con grandes muestras de entusiasmo.

Procurador muerto

En Hensiljoldr (Finlandia) un desconocido vestido de oficial de ejército, penetró en el despacho del procurador del senado del Reino, matándole é hiriendo a un hijo suyo que se interpuso.

DE RUSIA

Un comunicado

La delegación de obreros ha lle-

vado a las redacciones de varios periódicos un comunicado en el que declaran que los obreros recibidos por el Zar no ostentaban su representación, pues eran obreros elegidos por la policía y los patronos.

Los diarios no han podido publicarlo por impedirlo la censura.

En busca de Gapony

Los policías rusos que han salido con dirección a París, lo han hecho como consecuencia del rumor circulado en San Petersburgo de que Gapony se había refugiado en la capital de Francia.

La prohibición de vender fotografías de éste, ha debido ser levantada pues ahora se ven llenos de ellas los escaparates de los comercios.

Otras noticias

Morote telegrafía desde San Petersburgo diciendo que allí se juzga como un golpe teatral el hecho de haber recibido el Zar a los obreros a presencia del tirano Treppoff.

Se dice que el cambio de política obedece a la presión de Europa y del miedo que ha cundido en altas esferas como consecuencia de las últimas sangrientas jornadas y a los graves reverses sufridos en la guerra.

GARCIA-PLAZA.

Imprenta de Almaráz y Compañía

Anuncio

Se admiten proposiciones hasta el día 12 del presente mes, para la venta de todo el material de la Sociedad Anónima Tipográfica «El Porvenir», en casa del Presidente don Bernardo Cachorro.

El consejo de administración se reserva el derecho de adjudicación al mejor postor, en caso de que no llenen las condiciones del acuerdo.

—(Expira el plazo el día 12)—

Liceo Escolar

Colegio para alumnos de Facultad, Instituto é ingreso en la 2.ª enseñanza DIRECTOR

D. PEDRO GONZALEZ GARCIA Dr. en Filosofía y Letras y Abogado Plaza de los Bandos, 5—SALAMANCA.

Alumnos internos, medio-pensionistas y externos Salón de estudios vigilado por el Director y Profesores

—Pídanse noticias y Reglamentos—

Se vende ó arrienda

un tejear en Alba de Tormes con pozo y casa para meter labores.

Darán razón en la Administración de Tabacos de dicha villa.

Gran Café - Restaurant SUIZO de Vicente González

Zamora, 2 y 4—Salamanca

Cubiertos desde 2,50 pesetas en adelante. Se hacen servicios para bodas, banquetes y otros encargos.

Esmero y economía

V. VILLAR

Vinos tintos elaborados en ellas

Cosecha de 1900, 35 céntimos sin casco; botella bordelesa.

Idem de 1901, 50 id. id.

Idem de 1903, 30 id. id.

Vinos de Jerez, legítimos, recibidos en cajas de una docena de botellas de las Bodegas de D. FRANCISCO A. GONZALEZ.

—VINOS SEÑOS—

Jerez añejo, botella, 3 pesetas.

Solera fina, idem, 3,50 idem.

Solera olorosa, idem, 4 idem.

Palma, idem, 5 idem.

Palo cortado, idem, 5 idem.

Jerez páldo, 2,25 id.

Media botella, 1,50

—VINOS DULCES—

Pedro Ximenez (añejo) botella, 3,75 pesetas.

Pedro Ximenez (superior) id. 6,25 id.

Moscatel (añejo) id. 3,25 id. Moscatel (superior) id. 5,75 id. Hay cajas de una docena en las que se hace un descuento



ANÉMICOS ¿¿¿QUEREIS LA SALUD??



LICOR RECONSTITUYENTE DE LA SANGRE DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS, DROGUERIAS Y CAFÉS DEPÓSITO-BAJADA S. MIGUEL-1 BARCELONA.

Centro-Pensión Mañes

— para alumnos oficiales de las Facultades ó Institutos —

Director propietario: D. JOSÉ MAÑES CASAUX

— CALLES DEL SILENCIO 1, y TOSTADO 1—SALAMANCA—

Este acreditado centro docente instalado en punto céntrico muy próximo a las Facultades é Instituto ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza debido a su régimen especial, a la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La Casa Colegio consta de espaciosas é higiénicas habitaciones; salones de estudio, y comedores; amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1 y Tostado, 1, comunicadas a este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta: de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros Superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los Inspectores y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

En la Escuela que a cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación para ingreso en Normales é Institutos.

Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Junio.

Exactitud y formalidad en las cuentas estrictamente ajustadas al Reglamento. Siendo este Centro el más antiguo en su clase en esta capital y el que en todos los cursos ha tenido mayor número de alumnos que todos los demás Colegios, lógico es suponer que también ha obtenido los más brillantes resultados.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados, desde seis años en adelante.

Alimentación VERDAD, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro.

Prévia autorización se formalizan toda clase de matrículas para los centros oficiales.—Pídanse detalles y Reglamentos al Director

Cántico de Nochebuena

por

Carlos Dickens

reunían las gentes de negocios, pero sin enseñarle su otro él.

Verdadera mente el espíritu no se detenía en ninguna parte y seguía su marcha directamente para llegar más pronto al final, hasta que Scrooge le rogó que se detuviera un momento.

—Este patio, dijo, que atravesamos tan rápidamente, es, desde hace mucho tiempo, el sitio donde ha estado el centro de mis negocios. Reconozco la casa; dejadme ver lo que será un día.

—El espíritu se detuvo, pero su mano continuó señalando otro punto.

—Aquella es la casa, dijo Scroo-

ge: pero, ¿por qué me señalais más lejos?

El inexorable dedo no cambió de dirección. Scrooge corrió desolado hacia la ventana de su despacho y miró al interior. Era también una oficina pero no suya.

El mueblaje era distinto y la persona sentada en el sillón no era él. El fantasma continuaba señalando.

Scrooge le obedeció, y preguntándose por qué no estaba allí y qué es lo que se habría hecho, siguió a su guía hasta una verja de hierro. Antes de entrar se detuvo para mirar a su alrededor.

Un cementerio. Allí sin duda yacían algunos pies bajo tierra el desgraciado cuyo nombre iba a conocer. ¡Excelente sitio, a fé mía! cerca de gruesas paredes y de casas miserables, invadido por las zarzas silvestres, más bien por la muerte de la vegetación que por la vida, sembrado de tumbas y fucio hasta la exageración. ¡Excelente sitio!

El espíritu de pie sobre los sepulcros, señalaba uno; Scrooge se acercó temblando.

El fantasma estaba allí siempre igual; pero Scrooge creyó reconocer en su forma solemne un nuevo augurio, del que tuvo miedo.

—Antes de que adelante un paso hacia esa piedra que me señalais, responded a esta pregunta: ¿Todo eso es la imagen de lo que debe ó puede suceder?

El espíritu por toda respuesta señaló con insistencia la tumba junto a la cual estaba.

—Cuando los hombres se inclinan a una resolución, esta les lleva a un punto que es inevitable si perseveran en su camino; pero si varía el tiempo también cambia. ¿Es eso lo que habéis querido enseñarme en la serie de escenas que me habéis mostrado?

El espíritu se mantuvo inmóvil como siempre. Scrooge se dirigió hacia la tumba, temblando de espanto, y siguiendo la dirección del dedo, leyó sobre la losa de un sepulcro abandonado su propio nombre.

EBENEZER SCROOGE

—¿Soy el hombre que hemos visto en el lecho de la muerte? exclamó cayendo de rodillas.

El dedo del fantasma se dirigió alternativamente de la tumba a él, y de él a la tumba.

—¡No, espíritu! ¡Oh! ¡oh! ¡oh!

—El dedo continuaba implacable.

—Espíritu, exclamó agarrándose a su ropa, escuchame. Yo no soy el hombre que era, yo no seré el hombre que hubiere sido sin vuestro dicho conocimiento. ¿Por qué me enseñáis todo eso si ya no hay esperanza para mí?

Por vez primera parecía que la mano hacía un movimiento.

—Buen espíritu, contestó Scrooge, siempre prosternado a sus pies, con el rostro inclinado a tierra, vos intercederéis y tendréis piedad de mí.

Decidme que puedo cambiar las cosas que he visto, cambiando de vida.

La mano hizo un gesto de benevolencia.

—Yo honraré Navidad en el fondo de mi corazón y procuraré conservar su culto todo el año.

Viviré en el pasado, en el presente y en el porvenir, y ninguno de los tres espíritus me abandonará, por- yo tampoco quiero olvidar sus lecciones. ¡Oh! ¡Decidme que puedo hacer para desaparecer la inscripción de esa piedra!

En su agonía agarróse a la mano del espectro y aunque éste quiso desprenderse, no lo consiguió. Por fin el espíritu, más fuerte que él logró desasirse.

Levantó las manos en señal de súplica a fin de obtener del espectro que cambiase su destino, y en el mismo instante observó a Scrooge que el traje del espíritu disminuía de tamaño, y que al acercarse a él se convirtió en columna de la cama.

QUINTA ESTROFA

Conclusión:

En una columna de la cama. Sí; y de su propia cama, y lo que es más aún, en su misma estancia.

Al otro día debía empezar a reformar su vida.

—¡Quiero vivir en el pasado, en

el presente y en el porvenir! repetía Scrooge saltando de la cama.

Las lecciones de los tres espíritus permanecen grabadas en mi memoria. ¡Oh! ¡Jacobó Marley, que las bendiciones del cielo caigan sobre la fiesta de Navidad y sus beneficios! Yo lo repetiré cien veces de rodillas, viejo Jacobó, sí, de rodillas.

Estaba tan animado, tan dispuesto a portarse bien, que su voz descompuesta respondía apenas al sentimiento que la inspiraba.

Había llorado tanto en su lucha con el espíritu, que su rostro estaba inundado de lágrimas.

—No las han quitado, decía Scrooge; cogiendo una de las colgaduras de la cama, no las quitaron. Las anillas están en su sitio. Están aquí y yo también; las imágenes de las cosas que pueden suceder, también puede desvanecerse... y se desvanecerán, estoy seguro.

Entre tanto, sus manos se ocupaban en ponerse los vestidos; los metía al revés, los volvía en sentido inverso, lo de abajo arriba y lo de arriba abajo, en su turbación los rasgaba, los dejaba caer al suelo, y los hacía en una palabra, cómplices de las mayores extravagancias.

—No se lo que me hago, decía llorando y riendo a la vez, y se ponía los pantalones de una manera, que parecía una copia del antiguo Locomote, con sus enroscadas culebras.

Estoy ligero como una pluma, feliz como un ángel, alegre como un escolar, aturdido como un borracho.

Gran Fábrica de Jabones

Santiago y Maeso

PASEO DE LA ESTACION, 5
SALAMANCA.

Tan grande ha sido el éxito que han alcanzado los jabones que produce esta Fábrica, que ha tenido necesidad de duplicar la producción.

Réstanos únicamente dar las gracias á todos los Almacenes de la Provincia por el favor que nos han venido dispensando prefiriendo nuestros jabones á todos los conocidos: esto prueba una vez más que hoy son considerados como los mejores.

Rogamos al público visite nuestra Fábrica para cerciorarse de la calidad de los jabones.

Pídanse en Almacenes y Tiendas de ultramarinos

HISPANIA

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

Seguros contra toda clase de accidentes tanto colectivos como individuales y de responsabilidad Civil.—Dirección: Cortes 347.—Barcelona.

Agente General Antonio Alcaide Plaza de la Libertad 6, Salamanca.

Agencia Universal ANUNCIOS
para todos los periódicos de
España, Europa y Américas
1.ª de España — Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMP. A
BARCELONA
Publicidad de todas clases
Precios económicos

COMPRAD QUE OS CONVIENE

Equipos de novias, en.....
Camisetas de todas clases, en.....
Camisetas y pantalones, en.....
Corbatas y corsés, en.....
Medias y calcetines, en.....
Perfumería y abanicos, en.....
Capas, faldones y gorros en.....
Pecheras, cuellos y puños, en.....
Géneros de invierno, en.....
Géneros de verano, en.....

La Favorita

Grandes surtidos

NOVEDAD

Precios económicos

Está demostrado en los doce años que está dicha casa en la

Calle de Zamora núm. 5

Frente al Cafe Suizo



FERRETERIA

de

Hijos de A. LLORENTE

Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones patio, cribas, muelles, alambres, espinos artificiales, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.

Sanchez Barbero, 9 y 11



Los adelantos de la CIENCIA

Inventor de los remedios medicamentos

CASILLE Diputación núm. 349

BARCELONA.

han logrado el doctor Casile, de Nápoles, descubrir los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la tisis en cualquiera de sus períodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarros bronquiales, gripe, asma (sufocación), esputación y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las *Perlas Casile*, que no solo curan infaliblemente estas enfermedades, sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras mucho más graves. Siguiendo este método el podrá decir *no más tisis*. Si por desdicho no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encuentra atacada de tisis, no tiene que apurarse, porque gracias á los constantes estudios hemos podido encontrar los re-

nombrados *Confitos Casile*, que asociados á las *Perlas* combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus períodos. Después de largas experiencias compusimos el *Bálsamo Casile*, que no solo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son: acidez (bilidad del estómago) digestiones laboriosas, dificultades, pirosis ó acedías, inapetencia, gastralgias, dilatación, catarros, úlceras, hinchazón y toda clase de dispepsias, haciendo desaparecer al momento los náuseos, dolores y pesadez, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Precio de venta: *Perlas Casile*, 5 pesetas. *Confitos Casile*, 5 pesetas. *Bálsamo Casile*, 5 pesetas. Deseos en las acreditadas farmacias y en casa del inventor, Diputación 349, Barcelona. En Salamanca, farmacia de Sagunto, Plaza de Comercio 2.

Cartilla Agrícola de «El Castellano».

Precio: 25 céntimos de peseta.

Para pedidos á la Administración de este diario



EL DERROCHE EN VINOS Los mejores y más baratos

son los de LORENZO, Puerta de Zamora, 4

Cántaro de vino tinto de mesa, desde 4,50 pesetas,

POR BOTELLAS: Botella bordelesa, á 30 y 50 CÉNTIMOS

Cuartillo, 15 céntimos

Se sirve á DOMICILIO con solo avisar en el establecimiento—Puerta de Zamora, 4



Empresa Anunciadora **LOS TIROLESES** Empresa Anunciadora

Establecida en MADRID

Oficinas: Romanones, 7 y 9, entresuelos

Anuncios, reclamos, noticias y comunicados en los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, con combinaciones á precios muy reducidos.

Esquelas de defunción y aniversario en los periódicos, con altos descuentos.

Anuncios en los teatros, tranvías, vallas, medianerías, Kiosco frente á las Calatravas y programa oficial del Teatro Real.

Pídanse Tarifas | Rápidas preparandas



LA CATALANA

Compañía española contra Incendios á prima fija

AUTORIZADA POR R. D. DE 25 DE AGOSTO DE 1865

Capital y reservas: 30.000.000 de pesetas

Colocados en edificios y valores de la mayor garantía

Primas y muy moderadas. Arreglo inmediato y pago de los siniestros al contado. Garantías superiores á las demás Compañías

Representante en Salamanca: Don Antonio Martín

— PASEO DE LA GLORIETA, NUMERO 17 —



EL DOLOR DE CABEZA

DESAPARECE CON LA HEMICRANINA DEL DOCTOR M. CALDEIRO

PIANOS

— Juan De-Bernardi —

constructor y reparador de órganos, pianos y armoniums, con taller especial para toda clase de composuras y afinaciones de pianos y armoniums, donde se ejecutan los trabajos más delicados y difíciles, como son la construcción de clavijeros, cordales, todas las piezas que contiene la máquina, renovación de fieltros en los martillos, marfiles, etc. etc.

Calle de Zamora, 28—Salamanca



Platería, Joyería y Relojería

Viuda é Hijos

de Fernando Garcia

Posta Iglesia, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción

Casa fundada en 1810

Se compra Oro, Plata y Platino, y toda clase de monedas.

Premios en varias Exposiciones

El dolor de cabeza, jaquecas, desaparecen en cinco minutos con la *Hemicranina* del D. M. Caldeiro. La *Hemicranina* es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las *cefalalgias* de etiología determinada, en las *Neuralgias á frigori* (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las *gastralgias*, los *Reumatismos articulares*, la *Ciática*; la *Disfagia* de los tuberculosos, *Dismenorréas*, los *retortijones uterinos*, la *Zona*, etc., etc. Es recomendada por toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite certificada por 3,50 cajas.

Arenal, 15, y Puerta del Sol, 9.—MADRID

Centro Barcelonés QUINTAS

(Autorizado por la Ley de 30 de Junio de 1887)

Domicilio social: Carmen 42, 1.º, Barcelona

Esta asociación, legalmente autorizada por el Gobierno y con Delegaciones en toda España, admite suscripciones al precio de 250 pesetas que es la cantidad por la cual han sido redimidos siempre todos los socios solidarios después de dejar garantida por D OCE AÑOS la responsabilidad de los excedentes de cupo.

Los interesados podrán depositar sus capitales en casas de Banca y de Comercio sin que sean éstos levantados hasta la época de la redención.

Para prospectos, informes y suscripciones al Delegado general en la provincia

D Luis Dominguez

CALLE DE TRAVIESA, 14 — SALAMANCA

ARTES GRAFICAS

Perfección • RAPIDEZ • Economía

CLICHÉS DE FOTOGRAFADO Y DE ZINCOGRAFIA,

PARA PERIÓDICOS Y REVISTAS ILUSTRADAS

Dibujos á la AGUADA y PLUMA para clichés,

en ventajosas condiciones de PERFECCIÓN, RAPIDEZ y ECONOMÍA.

Precios de los clichés.—Fotografado de línea, centímetro cuadrado. 0,05 Ptas.

Mínimo 2

de marcha (directo) 0,06

Mínimo 2,50

Siluetado 0,08

Mínimo 3

SE RESPONDE DE LA CALIDAD DE LOS TRABAJOS

Los trabajos se entregan dentro del cuarto día de haberse hecho el encargo, y en caso de urgencia, al siguiente día.

Los encargos á S. ALONSO ALAHIJA, Concepción Gerónima, 35, Madrid